

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak. 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este. Kiszáradt nem adatsk vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felelős szerkesztő: BARABÁS ALBERT.	Előfizetési ár: Egész évre . . . 5 frt — kr. Félévre . . . 2 frt 50 kr. Negyedévre . . . 1 frt 25 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilvántartási díj 50 kr. Többszöri hirdetéseknek engedély.
--	---	---	--	---

A kisipar védelme.

(K. Ö.) Hasztalan vártuk a kereskedelmi tárca költségvetése folyamán azokat az irányelveket, melyek alkalmasak lennének arra, hogy a kisipar súlyos helyzetén javítsanak. A kereskedelmi miniszter említést tett ugyan a szakképzettség és a kisiparosok hitelügyének rendezéséről, nemkülönben azon módokról, mely a kisiparosok részére szükséges gépek beszerzését könnyítené meg, de mindezt oly öblös fraziók kíséretében tette, hogy önkénytelen is gyanakodókká leszünk a miniszter őszintesége iránt, annál is inkább, mivel mélységesen hallgatott azon okokról, mely a kisipar mai válságos helyzetébe sodorták és azon eszközökről, melyek igénybevétele mellett volna megteremthető hazánkban egy erős kisipar. Értjük a nagyipar versenyét, ennek állami dédelgetését szemben a kisiparral, mely minden tényezőtől meg van fosztva, hogy hatalmas konkurenciával kiállhassa a versenyt.

Pedig erre sehol oly nagy szükség nincs, mint éppen minálunk, hogy a független gazdaosztály mellé megteremtsük a független kisiparos osztályt, melyek egymást támogatva gerinczét képezik a magyar állam fentartó elemeinek. A kisiparos osztály felkarolása igazi nemzeti érdek ebben az országban. Célunk egy független kisiparos osztály megteremtése és erre igen alkalmas eszköznek tartjuk az autonóm kisiparos kamarák létesítését és a kisiparos osztály szövetségi uton való erőteljesebb egyesítését.

A kisipar érdekképviselete még most is az ipar és kereskedelmi kamarákra van bízva. A mily hatályos eszközei ezek a nagyipar és kereskedelem érdekei képviseletére, már szervezetöknél fogva sem felelnek meg a kisipar érdekképviseletének.

A kereskedelem és nagyipar monopolizálja ezeket az intézményeket és a kisipar érdekei elvesznek a nagyvőke és vállalatok mindenki által respektálandó érdekei mellett. A kereskedelmi és iparkamarákban az iparosok teljesen háttérbe szorultak a kereskedők mellett. A német birodalmi tanács csak nem régen fogadott el egy a kézműves kamarákról szóló törvényjavaslatot. Pedig iparos államról lévén szó, bizonyára nagyobb érzékkel

viseltetnek a kisipar iránt. Mégis szükségét látták annak, hogy a kisiparnak a nagyipar szertelen szertelen versenyével szemben a kézműves kamarák szervezetében biztosítsanak nagyobb védelmet. Az új törvény a kézműves kamarák kötelező létesítését rendeli el és feladatává teszi a kisiparosság szervezését, ugyszintén a hatóságok támogatását iparfejlesztő tevékenységökben.

Feltétlenül szükségesnek tartjuk azért az autonóm kisiparos kamarák létesítését, mivel a kereskedelmi és iparkamarák a kisiparnak védelmet nem nyújtanak, az ipartestületek pedig mai szervezetükben a kisipar érdekei előmozdítására alig bírnak befolyással.

A kisiparos kamaráknál még fontosabb tényezőnek tartjuk az iparos osztály szövetségi uton való egyesítését. Az iparos szervezeteknek két irányban van hathatós közreműködésük a kisipar érdekei megővésében. Egyik irányban az ipari szervezetek a kisipar hitelügyét volnának düllőre viendők. A kisiparosok hitelügyéről azonban más alkalommal. Más irányban az ipari szervezetek fontos szociális szerepet teljesítenek.

Független és erős kisiparos osztályt akarunk megteremteni. Ezt pedig soha el nem érhetjük, ha csak szövetségi uton a kisiparosokat nem egyesítjük. Nagyönis érzi a kisiparos osztály, hogy magára van hagyatva, hogy szemben áll a nagyipar versenyével és az állam nem törődésével. Rea nézve ennyi kedvezőtlen viszonytal szemben, ha egyesül, ha egy társadalmi osztály rendelkezésére álló eszközök felhasználásával telemelkedik az őt jogosan megillető polczra, akkor az eddig lenéztet kisiparos osztály oly tényezővé leendő, melylyel számolnunk kell politikai, társadalmi és gazdasági téren.

Az ipari szervezeteknek van fentartva a kisiparos osztálynak a hazai nagy fogyasztást biztosítani, az iparos megélhetését biztosítani és a kézimunka részére azon becsülést biztosítani, mely a keresztény elvek alapján megilleti. Nagy gazdasági válságok idején ismét a szövetségi eszme terjesztéséből kifolyólag gondoljuk a kisiparos gazdasági és erkölcsi megmentését eszközölhetni, ki magára hagyatva, a töke lelketlensége által kiszípolozva és ámitók hamis jelszavai által hitében megtántorítva,

kész példaként hull a szocializmus karjaiba.

Kisiparos osztályunk gyengeségének nem kicsinylendő okát képezi a mester, legény és inas közti viszony rendezetlensége. A szövetségi eszmenek van fentartva ezen a bajon is segíteni. Családdá egyesítve őket és felkeltve bennök az ösztartózkodóság érzetét az egész iparos osztály iránt, melynek csak úgy válik számottevő tagjává, ha munka, szorgalom és vallásosság útján igyekszik becsületet szerezni önmagának és munkájának.

De ki tudná mindazokat az előnyöket egy rövid cikk keretében felsorolni, melyek a szövetségi felkarolásából a kisiparos osztályra háramlanának. Csak ötlet szerűen kaptunk ki egynehány oly jelenséget, melyek elmaradhatlanul kísérik a szövetségi eszme felkarolását. Ennek ellenében sajnálattal kell konstatálnunk, hogy nálunk az ipari szövetségi csak nem akar haladni. Az ipartörvény meghozatala óta, ennek pedig már 12 esztendeje van, az ipartestületi szervezetek száma alig tizenkettő. Hogy ennek nagyrészt a kormány türelmetlensége az oka, mely minden szövetségi eszme diadalán, ha a közérdeket tartva szem előtt, előtelet nélkül fogunk a dologhoz, az is bizonyos.

BELFÖLD.

— A stomfai választást a képviselőház IV-ik bíráló bizottsága szótöbbséggel igazolta. Ugy történt minden, a hogy február 22-iki számunk vezércikkében előre megjósoltuk. A kormány öt szolgálékü mamelukja ráterítette a stomfai gazdaságokra a helybenhagyás palástját. Törvényesítették az erőszakot a gazdaságot, a jogfosztást csupán azért, hogy Latkóczy Imre belügyi államtitkárnak mandátuma megmaradjon. A két ellenzéki képviselő: Barabás Béla és Frey Ferenc hasztalan figyelmeztették őket, hogy e választásnak vizsgálat nélkül való igazolásával nem szabad meggyalázni a magyar nemzet ezredévé: a kormánypártban ki volt adva a parancs, hogy a néppárti kérelmezők visszatartandók. Barabás szám adatokkal mutatta ki, hogy Latkóczynek 98 szavazattal kisebbségben kellett volna maradnia Otocskával szemben s felhívta a az előadót, hogy ezáfolja meg állitá-

Mai lapunk 8 oldal.

► ÜGYNÖKÖK. ◄

Vidéken lakó tisztességes egyének kik a gazdasági gépszakmában jártassággal bírnak és hason minőségben már működtek magas jutaléktételek és előnyös feltételek mellett nyernek állandó alkalmazást Reissenzahn Ant. gazdasági gépgyár vas- és fémöntőjében Budapest, Eötvös-utca 38. sz.

A

„Báró Hirsch Mór”

jótekonysági és önszegélyző-egyesület törzstagjait és ezek hozzátartozóit betegség esetén orvosi kezelésben, gyógyszerek kiszolgáltatásában és a törzstagot heti pénzsegélyben részesíti, továbbá a törzstag elhalálása esetén hátramaradt családjának az alapszabályokban foglalt feltételek mellett az A. osztályban 1200 frt, a B. osztályban 600 frt, a C. osztályban pedig 300 frt segélyösszeget fizet.

Tagok felvételnek f. évi április 20-ig beiratási díj nélkül — az A. osztályba 40 éves korig, havi járulék 2 frt 50 kr., a B. osztályba 45 éves korig, havi járulék 1 frt 70 kr. és a C. osztályba 50 éves korig, havi járulék 1 frt 30 kr.

Feltételek eszközöltnél: Székesfejervárott: Dr. Kerekes Lajos urnál (városház), Budapesten az egyesület központi irodájában, VI. Teréz körút 3. sz. a.

„Báró HIRSCH MÓR”

jótekonysági és önszegélyző egyesület.

A bőjtű idény alkalmával bátor vagyok a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánlani,

székely juh-turó és

szepesti téglasajt

raktáronat, melyek eredeti minőségben egyedül nálam kaphatók.

MÁRIÁN PÉTER élelmi cikkek kereskedésében
SZ. FEJÉRVÁROTT, a megyei takarékpénztár épületében.

M ü h i m z é s .

MIHÁLYI JÓZSEF

KÁRPITOS ÉS DISZITÓ

NÁDOR-ÚTCA, GEBHARDH-HÁZ.

Ván szerencsém a nagy. érd. helybeli és vidéki közönség becses tudomására hozni, miszerint ez évre már a legújabb divatu butorok, igen olcsó kivitelben; valamint a falkárpitok dus választékban megérkeztek. Melyekből tetszés szerint, jutányos árban készítek, szállodák, lakosztályok, fürdő-telepek és nyaralókba divatos és tartós kárpitosbutorokat, továbbá teljes berendezést, kárpitozást (tapetázást) elvállalok.

Készítek továbbá: szalon, háló, és ebédlő párnázott butorokat, ruganyos és lőszőr matraczokat, melyekhez a legkitűnőbb anyagot szolgáltatatom, ugy munkám izléssel való kiállításáért, valamint tartósságáért mindenkor kezeskedem. — A nagy érd. közönség, valamint b. Uraságod eddigi szives pártfogását továbbra is kérve,

maradtam kiváló tisztelettel

Mihályi József.

13—2

Szegényli magát



a kis leány, mert a másképp oly kedves arca a bőr tisztátlan-sága által oly régen el van csúfítva, és csak most tudta meg, mily könnyen és hamar segíthetett volna azon, az általánosán ismert és kedvelt

VÉRTES gyógysz. Lugosi arczkenőcse által. Ezen arczkenőcs a legjobb szer a májfoltok, szeplők, bőrtakák, pattanások, ugmint minden más bőriszavadság eltávolítására. Egy adag 60 kr., 1 frt és 2 frt. — 2 frt 20 kr. előleges beküldése ellen 1 nagy vagy 2 kisebb adag bérmentesen küldetik.

Továbbá ajánlatnak a „Sas-gyógytár” világhírű gyógyszerei u. m.: Dr. Heuffel-féle gyomor-eszencia, Dr. Heuffel-féle vértisztító labdacskó, Bánáti növény-nedv, Herkulesfürdői közsévszész, Injectio és capsules végételes stb.

Raktár Székesfejervárott: **IMRICH VICTOR** gyógyszerésznél valamint **VÉRTES LAJOS** sasgyógytára LUGOSON 454. sz.



Szép
hajsz

és erőteljes szakkal leggyorsabban és legbiztosabban nyerhető

Dr. Heuffel-féle hajsznövesztő pomádeval Ezen teljesen ártalm. szerekkel készült pomáde által a legrövidebb idő alatt, még 16 éves ifjak is gyönyörű hajszit és dus szakkal nyernek. 1/2 adag 1 frt 25 kr., egy eg-sz adag 2 frt. — 2 frt 20 kr. előleges beküldése ellen 1 egész adag bérmentesen küldetik.

Templomi szövetek gyára.

Kitüntette 1871. * Kitüntette 1881.

DEILER JÓZSEF

templomi szerek gyára és templomi ruhák készítése

Bécs, VII., Zieglergasse 27.

Képviselő: **BRÜCKNER FERENCZ.**

Megrendelésre készítek minden templomi ruhát, ugmint: **oasulát, vecsernye-köpenyt, dalmatikát, velumokat, stóllákat, menyezeteket, zászlókat** stb., valamint egész **ornatust** a

legkorrektebb kivitelben.

52—41

Templomi szükségletek.

Fogorvos
Dr. RITSCHER ZSIGMOND

a bécsi fogorvosi egyetemi-intézet
volt fogorvosa.

Székesfehérvár, sas-utca 7. sz.

Foghuzás érzéketlenítő szerrel.
Plombálás arany, platina és cementtel.
Műfogak és fogsorok kaucsuk vagy
arany alapon.

Speciálista arany plombálásban.

Rendel reg. 8 óratól este 6-ig.
Vasár- és ünnepeken is.

10-9

Ifj. FÜSTÉR IMRE

asztalos- és kárpitos butorraktára
Székesfehérvár, iskola-utca 10.

A nagyérdemű helybeli és vidéki közön-
ség becses figyelmébe ajánlom újonnan beren-
deztetett dus választékú

*** * kárpitos és asztalos
butorraktáramat, * * ***

hol minden e szakmába vágó munkák nagy
választékban kaphatók a legegyszerűbbtől a
legfinomabbig, u. m.: háló, ebédlő, szalon,
iroda és előszoba berendezések. Széjjel nyit-
ható fotel, mely éjjel ágynak alkalmazható,
magas divánok, ottománok, tükrök, képek és
más itt fel nem sorolt asztalos- és kárpitos-
munkák.

Különösen ajánlom figyelembe venni, hogy
a megrendelt butordarabokat vagy átalakítások
kézimunkák modérozása, régi butorok a saját
műhelyemben és felügyeletem alatt készülnek;
miért is minden nálam rendelt butorokért,
illetve munkákért kezességet vállalok.

Rajzokkal, mintákkal és költségvetésekkel
szívesen szolgálok. Vidéki megrendeléseknél a
címrre különösen vigyázni kérem.

52-37

Tisztelettel:

Ifj. FÜSTÉR IMRE.



12-12

Hirdetések felvételnek

a

kiadóhivatalban

Szent-István-tér 1. sz.

SZÁMMER IMRE könyvnyomdája, könyvkötészete,

irodai-szerek- és papirraktára, * * **SZÉKESFEJÉRVÁROTT.**

Nagy raktárt tart a Főtiszt. plebánus urak számára szükséges mindenféle nyomtatványokból.

Ajánlja a modern kor ízlése szerint berendezett könyvkötészetét, hol a **legdiszesebb**
kötések is a lehető **legjutányosabb** árban készíttetnek.

Egyházi adókönyvecskék, — 7 évre szolgáló — beküldött minta szerint rovatova, kék
borítékba fűzve 100 drb 7 frt, — minden további száz csak 1 frt 50 kr.

Nyomatott Számmér Imrénél, Székesfehérvárott.